

Abordul laparoscopic al chisturilor dermoide ovariene

E. Târcoveanu, A. Vasilescu, Șt. Georgescu, N. Dănilă, C. Bradea, C. Lupașcu, E. Cotea, F. Crumpei, D. Vintilă, R. Moțoc-Vieriu, G. Dimofte
First Surgical Clinic, „St. Spiridon” Hospital Iași, Romania
”Gr. T. Popa” University of Medicine and Pharmacy Iași, Romania

Rezumat

Introducere: Chisturile ovariene dermoide (teratoame chistice mature), sunt tumori benigne cu celule germinale și cele mai frecvente tumori ovariene la femeile de vârstă fertilă. Scopul acestui studiu a fost de a analiza abordul laparoscopic în aceste tumori.

Material și metodă: Am efectuat un studiu prospectiv între 2006 – 2010, ce a inclus 38 de teratoame chistice mature, tratate fie prin abord laparoscopic sau clasic. Toate datele preoperatorii și postoperatorii au fost incluse într-o bază de date MS Access și analizate statistic cu SPSS v. 17 pentru Windows.

Rezultate: Grupul de studiu a fost împărțit în 2 subgrupuri în funcție de abord: laparoscopic (25 cazuri) și clasic (13 cazuri). Vârsta medie a pacienților a fost de 40,34 ani (interval 19-74): 36,92, pentru grupul laparoscopic și semnificativ mai mare 46,21 ani pentru grupul open. Doisprezece cazuri au fost internate în urgență, fie pentru complicații (ruptură sau torsiune de teratom), în 11 cazuri sau asocierii cu apendicita acută într-un caz. Urgența nu a influențat alegerea abordului open sau laparoscopic. Doar 29 din cele 38 de cazuri au avut determinat preoperator CA 125. CA 19-9 a fost efectuat în 27 de cazuri, în 21 de cazuri (78%) fiind valori crescute. Chisturile de peste 10 cm, prezintă valori mai mari ale CA 19-9. Diametrul mediu al chisturilor a fost de 11,29 cm (2-27 cm): 13,93 cm diametru mediu al chisturilor operate clasic de 9,75 cm pentru abordul laparoscopic. Pentru abordul laparoscopic în cazul chisturilor mai mari de 10 cm este necesar aspirarea conținutului. Spitalizarea medie a fost de 4,05 zile (2-6 zile) pentru lotul laparoscopic, semnificativ mai mică decât în lotul clasic, 6,96 zile (5-16 zile).

Concluzii: Abordul laparoscopic al tumorilor chistice ovariene dermoide este o procedură sigură și eficientă. Rata complicațiilor lor nu este mai mare decât în abordul clasic dar oferă o spitalizare mai scurtă, o recuperare rapidă și foarte important, permite un tratament conservator, mai ales la femeile aflate în premeno-pauză și care doresc o sarcină.

Cuvinte cheie: chist ovarian dermoid, teratom matur chistic, laparoscopie, tumori benigne ovariene

Corresponding author: Alin Vasilescu, MD, PhD

First Surgical Clinic, „St. Spiridon” Hospital
Independenței Street, No 1, 700111, Iași, Romania
E-mail: vasilescu.alin@gmail.com